

Niederschrift

Der 4. Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Steinbergkirche

Sitzungstermin:	Montag, 27.09.2021, 17.00 Uhr
Raum, Ort:	Gemeindehaus Quern-Neukirchen, Großquern 30, 24972 Steinbergkirche
Sitzungsbeginn:	17.00 Uhr
Sitzungsende:	18.42 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Michael Donix

Mitglieder

Herr Herwig Hansen

Herr Jürgen Becker

Frau Birgit Kahns (Schriftführung)

Gäste

Uta und Michael Schmidt

Abwesende:

Mitglieder

Frau Christa Sievert entschuldigt

Herr Johannes Erichsen, Bgm. (beratend) entschuldigt

Herr Heiko Hahn (beratend) entschuldigt

Herr Günter Lausen (beratend) entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Feststellung der Anwesenden und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2. Beschluss über Einwände zur Niederschrift der 3. Beiratssitzung vom 24.09.2020.

3. Mitteilungen und Anfragen
 - 3.1 Mitteilungen schriftlich / Mitteilungen mündlich
 - 3.2 Anfragen schriftlich / Anfragen mündlich
4. Einwohnerfragestunde
5. Bericht der Ausschussdelegierten über die Ausschusssitzungen seit der letzten Beiratssitzung vom 24.09.2020
6. Bericht über die Sitzungen der Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte im Kreis Schleswig-Flensburg (ArGe) seit der letzten Beiratssitzung vom 24.09.2020
7. Bericht über die Ergebnisse des thematischen Spaziergangs im Rahmen der Europäischen Mobilitätswoche 2021
8. Fragebogenaktion 2020 des Seniorenbeirates unter den Seniorinnen und Senioren der Gemeinde
Sachstand
9. Sicherer Übergang Holmlück zum EKZ über B199
Sachstand
10. Planung weiterer Aktivitäten des Seniorenbeirates
Beratung und Beschlussfassung
11. Installation zusätzlicher Briefkästen der Deutschen Post AG im Gemeindegebiet
Beratung und ggf. Beschlussfassung
12. Bereitstellung von Notfallboxen für Seniorinnen und Senioren der Gemeinde
Beratung und ggf. Beschlussfassung
13. Lärmbelästigung im Mühlenfeld durch Lieferverkehr am Einkaufszentrum
Beratung und ggf. Beschlussfassung
14. Durchfahrt von Kurier-Fahrzeugen zwischen Senioren-Wohnanlage Kanzlei und Schulstraße
Beratung und ggf. Beschlussfassung
15. Verkehrssicherheit an den Übergängen in der Westerholmer und Gintofter Straße
Beratung und ggf. Beschlussfassung
16. Fußwege in den Ortschaften
Beratung und ggf. Beschlussfassung
17. Straßenbeleuchtung in den Ortschaften
Beratung und ggf. Beschlussfassung

Protokoll

Öffentlicher Teil:

- 1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung**

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates und die Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Der Beirat ist beschlussfähig.

2. **Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 24.09.2020**

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es werden keine Einwendungen vorgebracht.

Beschluss:

Die Niederschrift der Sitzung vom 24.09.2020 wird genehmigt.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

3 **Mitteilungen und Anfragen**

3.1 Mitteilungen schriftlich / Mitteilungen mündlich

3.2 Anfragen schriftlich / Anfragen mündlich

3.1 Schriftliche Mitteilungen

Der Vorsitzende legt Mitteilungen des LSR als Tischvorlagen vor und gibt zusätzliche mündliche Erläuterungen.

3.1 Mündliche Mitteilungen

keine

3.2 Schriftliche Anfragen

keine

3.2 Mündliche Anfragen

keine

4 **Einwohnerfragestunde für Seniorinnen und Senioren**

Es liegen keine Anfragen vor.

5 **Bericht der Ausschussdelegierten über die Ausschusssitzungen seit der letzten Beiratssitzung vom 24.09.2020**

- Jürgen Becker berichtet über die für den Beirat relevanten Themen im Ausschuss für Infrastruktur und Umwelt vom 24.08.2021:
Es wurde ein Förderantrag von der Gemeinde für die Beschaffung von Fahrradbügeln an Bushaltestellen, 2 Reparaturstationen und 2 Fahrradboxen gestellt.
Für den Kreisel vor dem Amtsgebäude (Kopfsteinpflaster/Fußweg) sollen Lösungsmöglichkeiten vom Amt und „Rückenwind“ aufgezeigt werden.
Barrierefreiheit an Bushaltestellen muss bis 2024 gewährleistet sein. Dies wird in der Gintofter Straße und Gintoft Süd kaum zu realisieren sein. Inwieweit eine Verlegung erfolgen wird, bleibt abzuwarten.
- Herwig Hansen
Ausschuss für Bauen, Planen und Städtebauförderung vom 21.10.2020 und 10.08.2021,

sowie Gemeindevertretung vom 07.12.2020.

Es wurden kaum seniorenrelevante Themen berührt. Im Ausschuss wurde von Herwig Hansen nachgefragt, ob die Fußwege im Baugebiet Bredegatt senioren- und behindertengerecht hergestellt werden. Es bleibt abzuwarten, wie diese tatsächlich ausgestattet werden.

- Michael Donix

Finanzausschuss vom 23.11.2020 und 11.08.2021 sowie Gemeindevertretung vom 08.06.2021 und 06.09.2021.

Auch hier in der letzten Zeit wenig „Senioren-Themen“.

Auf Antrag eines einzelnen Seniorens, wurden die Beleuchtung in Nübelfeld um 2 Lampen erweitert.

Auf die jeweiligen Protokolle wird verwiesen.

6 Bericht über die Sitzungen der Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte im Kreis Schleswig-Flensburg (ArGe) seit der letzten Beiratssitzung vom 24.09.2020

Herwig Hansen und Jürgen Becker berichten:

Die letzten Sitzungen fanden 2020 statt.

19.02.2020: Beschaffung von Tablets für Schulungen, Wahl von Vorstands-Mitgliedern

03.09.2020: Pflegestützpunkt Schleswig, SenBeirat Süderbrarup, Ankündigung der Schulungen

Vorstand 12.11.2020: Finanzierung Beschaffung Tablets, 2 Kursleiter, 49 Teilnehmer angefragt, Verbindung zu RETLA e.V. und Zusammenarbeit (www.retla.org), ArGe in Verein umwandeln – Anfrage an Kreis positiv, Kandidatenfindung für SenBeiräte

7 Bericht über die Ergebnisse des thematischen Spaziergangs im Rahmen der Europäischen Mobilitätswoche 2021

Herwig Hansen berichtet, dass das Sanitätshaus mit allen Hilfsmitteln (Rollatoren usw.) erschienen war, aber nur eine Seniorin erschienen ist. Ob es am schlechten Wetter oder den groß beworbenen Aktionen in Flensburg gelegen hat, kann nicht beurteilt werden.

Der Seniorenbeirat hält es für sinnvoll, die Mobilitätsprüfung in einzelnen Ortsteilen abgekoppelt von dieser Aktion im Sommer durchzuführen.

8 Fragebogenaktion 2020 des Seniorenbeirates unter den Seniorinnen und Senioren der Gemeinde

Michael Donix berichtet über die bisherigen Arbeiten zur Auswertung der Fragebögen und stellt erste Diagramme vor. Es wird verabredet, dass nach Fertigstellung das Ergebnis im Ausschuss Soziales, Sport und Kultur vorgestellt wird.

9 Sicherer Übergang Holmlück zum EKZ über B199

Der Antrag mit Unterschriften wurde von ZehnZebras gestellt und am 20.10.2019 an Bgm. Erichsen übersandt, am 02.12.2019 in GV-Sitzung behandelt. Es wurden mehr Unterschriften gefordert und andere Lösungen diskutiert. Am 08.06.2020 wurden der GV

weitere Unterschriften (gesamt 539) überreicht und Messergebnisse der Geschwindigkeitsüberwachung vorgetragen. Danach war kein weiterer Fortschritt zu verzeichnen. Bgm.verweist auf Verkehrsschau zur Entscheidung.
Der Seniorenbeirat wird fordern, dass zur Verkehrsschau auch ein Mitglied des Seniorenbeirates eingeladen wird. Dabei sollen auch die Übergänge über die B 199 in Hattlundmoor und Nübelfeld angesprochen werden.

10 Planung weiterer Aktivitäten des Seniorenbeirates

- Aufklärungsaktion Polizei (Betrug u. a.)
Seniorenwegweiser angedacht (Bürgerbrief der Gemeinde?)
- Unterstützung Senioren bei Smartphone, Tablet und Online-Banking
E-Bike-Schulung durch Polizei im nächsten Frühjahr

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt:

Michael Donix nimmt Kontakt auf zur Polizei bezüglich der Aufklärungsaktion und setzt sich mit dem Bgm. bezüglich der Seniorenwegweiser/Bürgerbrief in Verbindung.
Herwig Hansen und Jürgen Becker planen Hilfe für Senioren bei Smartphone, Tablet.
Jürgen Becker plant die E-Bike-Schulung,

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

11 Installation zusätzlicher Briefkästen der Deutschen Post AG im Gemeindegebiet

Briefkästen sollten innerhalb der Baugebiete zu Fuß erreichbar sein. Es sollten weitere Kästen aufgestellt werden

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt:

Die Beiratsmitglieder ermitteln die vorhandenen Kästen. Jürgen Becker wird eine Karte erstellen, in die die Standorte - auch der neu zu fordernden - eingetragen werden können.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

12 Bereitstellung von Notfallboxen für Seniorinnen und Senioren der Gemeinde

Michael Donix zeigt einen Kurzbericht über die Notfalldosen.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt, dass Michael Donix Kontakt mit dem Bürgermeister aufnimmt, inwieweit von Seiten der Gemeinde eine Beteiligung zur Verteilung an die Senioren möglich ist.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

13 Lärmbelästigung im Mühlenfeld durch Lieferverkehr am Einkaufszentrum

In der Einwohnerfragestunde der GV-Sitzung am 06.09.21 wurde die Forderung nach Lärmschutz gestellt, da die Anlieferung bei ALDI früh morgens und spät abends erfolgt. Die Entladung sowie auch die Kühlung bei Edeka ist sehr laut in Mühlenfeld zu hören.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt, dass abgewartet wird, welche Maßnahme die Gemeinde ergreifen wird. Sollte nichts Entsprechendes geschehen, wird auch der Seniorenbeirat einen entsprechenden Antrag stellen.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

14 Durchfahrt von Kurier-Fahrzeugen zwischen Senioren-Wohnanlage Kanzlei und Schulstraße

In der Einwohnerfragestunde der GV-Sitzung am 06.09.21 wurde ebenfalls folgendes angeführt: Kurierfahrzeuge nutzen Fußweg zwischen Senioren-Wohnanlage an der Kanzlei (8-12) und Schulstraße zur Durchfahrt, da Blockierung fehlt. Bgm. will Sperrung veranlassen. Eine Beschilderung „Fußweg“ wäre sinnvoll.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt abzuwarten, inwieweit die Gemeinde tätig wird.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

15 Verkehrssicherheit an den Übergängen in der Westerholmer und Gintofter Straße

In GV-Sitzung am 06.09.21 wurde dieses Thema bereits angesprochen. Es wurde beschlossen, für die Gintofter und die Westerholmer Straße ein Lärmschutzgutachten mit dem Ziel der Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h zu beauftragen. Des weiteren soll über eine Verlängerung des Parkstreifens in der Westerholmer Straße nachgedacht werden.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt abzuwarten, welche Maßnahmen ergriffen werden, um die Gefährdung an den Übergängen zu reduzieren.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

16 Fußwege in den Ortschaften

Bereits in der Einwohnerfragestunde der GV-Sitzung am 08.06.21 wurde der Zustand der Fußwege in Steinbergkirche bemängelt. Der Asphalt ist teilweise aufgebrochen, Pflastersteine sind abgesackt, Fußwege sind mit Gras überwuchert oder vom Bewuchs der Anliegergrundstücke stark eingengt.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt, dass Herr Donix den Bgm, anschreibt, um die Zustände von den Gemeindearbeitern prüfen zu lassen.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

17 Straßenbeleuchtung in den Ortschaften

In der Einwohnerfragestunde (GV am 06.09.21) wurde die Forderung nach durchgehender Beleuchtung bei Dunkelheit auch im Sommer gestellt. Es ist bereits im August abends früher dunkel, so dass die schlechten Wege nicht sicher sind. Die AG Klima soll ein Beleuchtungskonzept und Umrüstung voranbringen.

Senioren-Anwohner von Roikier fordern Beleuchtung im Kernbereich.

Der Seniorenbeirat wird die Forderung nach durchgehender Beleuchtung im Sommer und unterstützt die Forderung der kleineren Ortsteile nach Beleuchtung in Kernbereichen. Die Möglichkeit der Bedarfsschaltung ist zu prüfen.

Beschluss:

Der Seniorenbeirat beschließt, dass Herr Donix den zuständigen Ausschussvorsitzenden Olaf Beuthien anschreiben und nach Sachstand des Beleuchtungskonzeptes fragen wird.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder des Gremiums	davon anwesend	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	4	4	0	0

Der Termin für die nächste Sitzung wird frühzeitig bekannt gegeben.

Mit einem Dank an alle Anwesenden beendet der Vorsitzende die Sitzung um 18.42 Uhr.

Gez. Michael Donix
Vorsitz

Gez. Birgit Kahns
Protokollführung